# 职工医保个人账户计入情况详解

#### 医保个人账户资金计入

1.职工医保个人账户每年何时计入资金? 在医保年度期初计入。如:2023 医保年度 (2023年7月1日至2024年6月30日)参保人员 的个人账户资金,于2023年7月1日计入。

2.退休人员的个人账户也会计入资金吗?

在职职工退休后,自可领取养老金之月起, 按退休人员标准计入其个人账户资金(如在办 理退休手续当月按在职缴费的,领取养老金首 月按照其在职标准计人)。若退休后计人的资金 需要增加的,增加部分在下一医保年度时计入 个人医疗账户历年结余资金部分。

3.刚参加工作的职工的个人账户资金计人 标准是什么?

职工在医保年度起始前已参加医疗保险 的,其个人账户计入一年的资金;在医保年度中 参加的,其个人账户按实际参加之月至所在医 保年度末的实际月数,计算并计入资金。

## 医保个人账户停止计入和恢复计入

1.哪些情况下,职工医保个人账户停止计 入资金?

2)在职职工在转移劳动(人事)关系中,停 止缴纳医疗保险费的;

3)在职职工与用人单位解除劳动(人事)关 系后未就业的,以及虽未解除劳动(人事)关系, 但因停薪留职或者失踪等情况不缴纳医疗保险

4)在职职工劳动(人事)关系转移至未参加 本市医疗保险的用人单位的;

5)退休(职)人员中断享受基本养老保险待

2.职工医保个人账户停止计入期间,原账 户内余额是否可以使用?

原账户内剩余资金可以继续使用,但不享 受其他有关医疗保险待遇。

3.重新缴费或补缴后,职工医保个人账户 何时恢复计入资金?

医保个人账户停止计入资金后,在职职工 重新缴费(包括补缴费)、退休人员领取或者恢 复领取养老金的,其个人账户应当在次月起恢 复计入资金。

1.什么是医保个人账户?

医保个人账户,通常就是指职工医疗保险 个人账户,是指按照国家规定为参加职工医疗 保险的参保人建立的用于记录本人医疗保险筹 资和偿付本人医疗费用的专用基金账户,用于 记录、储存个人缴纳的医保费用和单位缴费中 按比例划入的医保费用。

2.城乡居民医保参保人员有医保个人账户

目前,城乡居民医保参保人员不设立医保

3.灵活就业人员参加上海市职工医保可以 建立医保个人账户吗?

灵活就业人员参保缴费后,社会保险经办 机构为其建立基本养老、医疗保险个人账户,按 照国家和上海市规定记账并计算缴费年限。

如需了解更多医保政策,请拨打电话 12393详细咨询。



## 消费 🗅

## 地产蜜梨开放采摘

近日,位于嘉定工业区的沥江生 态园里,地产蜜梨迎来大丰收。据悉, 沥江生态园共种植梨树100亩,主打 "上海蜜梨"和"翠冠"两个蜜梨品种, 亩产2500多公斤

翠冠梨有"六月雪"之称,其果肉 雪白、蜜香四溢。沥江生态园的翠冠梨 曾荣获"上海市优质梨评比"银奖,结 出的果子重者可达500克。

目前,沥江生态园里的上海蜜梨 和翠冠梨均已进入大规模采收期,预 计采摘销售将持续至8月底。

沥江生态园地址:霜竹公路5088

电话:59968688

来源:"上海嘉定"微信公众号

## 马陆葡萄气泡水上市

当有着40多年历史的马陆葡萄 遇上"中华老字号"餐饮品牌老盛昌, 会擦出怎样的火花?

据了解,马陆葡萄气泡水由上海 马陆葡萄销售有限公司开发,共有白 葡萄、红葡萄两种口味,设计灵感来自 马陆葡萄的两个明星品种:阳光玫瑰 和巨峰。目前,在上海160余家老盛昌 的线下门店,均可购买到这款气泡水。

目前,马陆葡萄气泡水的售价为 每瓶10.8元,后续还将推出气泡水与 葱油拌面的组合套餐。由于刚上市,店 内每日供应量为50瓶左右,后期会根 据客户需求陆续增加供应量。此外,马 陆葡萄与老盛昌联合推出的夏日"嘉 礼"也已开售,礼盒包括两瓶口味不同 的马陆葡萄气泡水及四盒葱油拌面。

来源:"上海嘉定"微信公众号



# 科普 🗅

# 清凉一"夏"的 那些植物

炎炎夏日,薄荷、藿香、薰衣草等 植物不仅为家居环境增添了一抹绿 意,还能有效地降低室内温度,为人们 带来清凉舒适的感觉。

提起夏天的解暑良方,薄荷必不 可少。薄荷属一类小型草本植物的统 称,广泛分布于北半球温带地区。薄荷 的气味清爽,能给人舒心的感觉,让人 "清凉一夏"。

## 藿香

藿香是园林绿化中常见的一种植 物,具有浓郁的芳香味,对于空气具有 很好的净化效果。此外,藿香还常被用 来制作成解暑药。

## 董衣草

薰衣草是有名的香草植物。盛放 时,精致的紫色小花散发着清新宜人 的香气。不仅赏心悦目,还能舒缓心 情,有益睡眠。

## 碗莲

迷你型荷花"高不盈尺,叶圆如 碟,藕细如指,花大若钱"。形态小巧, 花径不超过12厘米,可栽于碗中,因 此也统称为"碗莲"。与塘栽荷花相比, "碗莲"更为精致,养护管理也相对简 单,非常适合家庭种植。

## 铜钱草

铜钱草圆圆的叶片,像极了洣你 版荷叶。种在家里,仿佛收获了一片小 小的夏日池塘,静静观赏,可让心中暑 气消散。

来源,市绿化市容局

## 哪些人更招蚊子

夏季除了高温,蚊虫叮咬也让很 多人心烦意乱。专家介绍,蚊子只能看 到眼前10米左右的距离,它头顶上的 两个化学感受器能帮蚊子感受周边二 氧化碳的浓度。所以,蚊子更喜欢二氧 化碳浓度高的地方。符合以下任意一 种情况就说明你很容易被蚊子"盯

## 呼出气体二氧化碳浓度较高

有一部分人呼出的气体中二氧化 碳浓度较高,会比较容易招蚊子。运动 后或较胖人群运动后,新陈代谢快或 较胖的人群皮肤汗液中乳酸、尿酸浓 度大,氨的排放量增加,此时,二氧化 碳的浓度也会升高,更受蚊子"青睐"。

## 皮肤表面菌群二氧化碳浓度高

有些人皮肤表面有着纤毛菌、放 线菌或葡萄球菌,这些细菌在代谢过 程中会产生二氧化碳,吸引蚊子。

夏日炎炎,不少人喜欢喝点啤酒 或白酒,皮肤会因此分泌更多的二氧 化碳,容易招蚊子。

#### 孕妇

孕妇的新陈代谢比正常人高 21%,体温也会高0.5-0.7℃,更容易 招蚊子

#### 喜欢穿深色衣服

蚊子喜欢深色,身着红色、黑色等 颜色较深的衣服时,容易吸引蚊子。

## 遗传

'招蚊体质"也有遗传因素,爱招 蚊子的人可以观察一下,家人是否有 相同的烦恼。

来源:《人民日报》

## 教育 🗅

## 假期生活如何更充实

孩子的假期生活如何更充实?上 海交通大学医学院附属新华医院临床 心理科医生给出妙招,我们一起来了

## 假期日程巧安排

生活越规律,孩子的配合度越高。 家长如果希望孩子井然有序完成每天 的事务,首先要帮助其制定合理的日 程安排,包括常规的作业、阅读、学习 时间,以及兴趣班的活动时间,如周一 下午游泳课、周三下午美术课等。一旦 形成了然于心的默认常规,孩子便可 配合高效完成。低龄儿童则可以通过 简易文字、贴画的方式,每天简单安排 2-3件事

## 良性沟通很重要

家长可以趁假期时间比较充裕, 与孩子多聊天。对于亲子关系有点紧 张的家庭,"好好说话"是修复关系的 第一步。与孩子交流过程中,注意聆 听,始终保持眼神接触,专注听他们说

同时,应避免指正,不要下意识纠 正孩子的错误,建议重新表达一遍孩 子讲的事情,帮助他们主动发现问题 所在。

## 培养兴趣和爱好

从心理学角度而言,兴趣爱好是 一个人维持情绪平稳和缓解压力的 "利器"。而如今,情绪平稳的能力是一 种财富。

如何才能有效缓压、获得好心情?

答案就是:制作一份"缓压清单",列举 自己喜欢的各种兴趣爱好。从事兴趣 爱好的过程中,正性情绪生根发芽、负 性情绪烟消云散。需注意,吃美食、买 东西、玩电子产品等,不归于这份清

#### 尝试掌握新技能

家长应当多留心一些心理认知能 力训练。例如,孩子如果缺乏时间观 念,可以培养其基本的时间知觉,并借 用沙漏、定时器、闹钟等工具,练习在 既定时间内完成任务或延长完成任务 的专注时间等。

## 助人为乐好锻炼

所谓"助人为乐",可以是帮助家 长做些简单家务,也可以报名参加某 类适龄工作的志愿者服务。过程中,给 予孩子一定的指示、安排、要求,孩子 自然而然地能够获得锻炼。

现实生活的任务可以促进大脑功 能发展,无论家务,还是志愿者工作, 都能让孩子感受到自我价值,也给予 家长充足的机会肯定孩子。

来源:"健康上海12320"微信公众号

## 健康 🔾

进食欲呢?

# 天热不想吃饭,

怎么办 高温天气,有的人就会食欲下降。 为什么会出现这种情况?又该如何促

高温天为何食欲差?这种现象叫 "苦夏"。不止是三伏天,我们常在剧烈 运动后、发烧时,甚至泡澡后都没什么 食欲。

这是因为在高温环境下,由于交 感神经、肾上腺系统活动增强以及胃 肠道处于相对缺血的状态,消化腺功 能减退,使得唾液、胃液、胰液、胆汁、 肠液等消化液分泌减少。

中枢神经系统也会对食欲产生影 响。当体温升高时,神经传导将高温刺 激传给体温调节中枢,体温调节中枢 对摄食中枢产生抑制性的影响,从而 减少进食量。

## 炎夏如何促进食欲

巧用色彩搭配:天气炎热没有食 欲,我们可以通过改善食物的"颜值", 让它们看起来更好吃。清新爽口的绿 叶蔬菜自带消暑特效,暖色的彩椒、番 茄、胡萝卜让人感到活力和愉悦,将它 们搭配在一起,可以从视觉上增进我 们的食欲。此外,还可以尽量丰富主食 种类,加点五颜六色的谷薯类和杂豆

类,像黑米、小米、紫薯、红豆、绿豆等。 选择天然有味道的食材

提升菜的口味也可以提高食欲, 一些天然食材本身就带有或甜或咸的 味道,烹饪时搭配一下,可以让饮食更 有滋有味。如天然带有甜味的白菜、红 薯、南瓜、红枣、枸杞等,做成南瓜粥、 红薯饭,清甜又有营养。海产品、菌菇 类和各种肉类带有鲜咸味,胃口不好 时鲜味可增加食欲,做菜时稍放点紫 菜、虾皮,立刻鲜味大增。

来源:"中国科普"微信公众号

## 美食 🗅

糟卤大头虾 天气炎热没胃口怎么办?来一盘

糟卤大头虾,清爽又营养。 食材:大头虾(罗氏沼虾)、糟卤 汁、葱姜、食盐、料酒。

做法:1.将大头虾洗净,剪去虾须 和虾钳。2.锅中水烧开,把虾放进去, 再放入适量葱姜、盐、料酒,煮至虾壳 变红、虾身弯曲关火。3.冷却后拣去葱 姜,滤去汤水,将虾放入碗里。4.倒入 糟卤汁淹没大头虾(可按个人喜好放 几颗话梅,增加酸甜口感)。5.将容器 密封好后,放入冰箱冷藏至少2小时 即可食用。

来源:"上海嘉定"微信公众号

# 蛋衣粉丝

爽口粉丝点缀丝丝蛋香,简单易 做又好吃。

食材:粉丝、鸡蛋、盐、醋。

做法:1.粉丝煮熟后晾凉。2.鸡蛋 打散,倒入热锅中,煎成蛋衣,出锅切 丝。3.倒入适量食盐、醋等调料,和粉 丝拌匀即可。

来源:"上海嘉定"微信公众号

# 苏式绿豆汤

夏天来一碗苏式绿豆汤,清凉又 解暑

食材:薄荷水、绿豆、糯米、红绿 丝、陈皮、绵白糖。

做法:1.将绿豆、糯米提前浸泡2 小时以上,上锅蒸熟后晾凉。如果喜欢 吃软糯一点的也可以直接在锅里煮 熟。2.将煮熟的糯米、绿豆和红绿丝、 陈皮等喜欢的小料放入碗中,加入一 勺绵白糖,倒入冰冰凉凉的薄荷水就 可以开吃了。

来源:"上海嘉定"微信公众号